
Οι επιστολές του Μ. Βασιλείου: εικόνα ενός Μεγάλου Πατέρα της Εκκλησίας 

Το συγγραφικό έργο του Μ. Βασιλείου είναι μεγάλο και περιλαμβάνει έργα δογματικά, 
ποιμαντικά, ομιλίες και επιστολές. Ο Μ. Βασίλειος έγραψε περισσότερες από 300 επιστολές 
με ένα ευρύ θεολογικό και κοινωνικό περιεχόμενο. Με τις επιστολές του προτρέπει, 
συμβουλεύει, διδάσκει και καθοδηγεί. 

Ο Βασίλειος αναδείχτηκε με το συγγραφικό του έργο σε ευαίσθητο εκκλησιαστικό ηγέτη. 
Διακρίνεται για τη διορατικότητα και την αποφασιστικότητα, τη σύνεση και την 
εργατικότητά του. Προσέφερε την πολύτιμη βοήθειά του προς όλους τους ανθρώπους, 
ανεξαρτήτως εθνικότητας, θρησκείας, κοινωνικής τάξης, φυλετικής ή άλλης διάκρισης. 
Συγχρόνως, με κριτήριο την ορθή πίστη αγωνίζεται με όλες του τις δυνάμεις για την 
οργάνωση και την ενότητα της Εκκλησίας.  

Κείμενο Μ. Βασιλείου: Προς τους νέους 

Όλοι οι φημισμένοι για τη σοφία τους συγγραφείς, ο καθένας λίγο - πολύ επαινεί την 
αρετή στα συγγράμματά του. Να τους ακούμε λοιπόν και να προσπαθούμε να 
πραγματοποιήσουμε στη ζωή αυτά που γράφουν. Όποιος με έργα βεβαιώνει τη 
φιλοσοφία, που για άλλους είναι μόνο λόγια, ''αυτός έχει φρόνηση, ενώ οι άλλοι είναι 
απλές σκιές''(Ομηρ. Οδ. Κ',495 και Πλ. Πολ. 386d)… Παραδεχόμαστε τα λόγια των 
αρχαίων που μας δίνουν οδηγίες … Κάποτε ένας άνθρωπος της αγοράς έβριζε τον 
Περικλή, αλλά ο Περικλής δεν έδινε καμιά σημασία. Όλη την ημέρα ο υβριστής τον 
περιέλουζε μ' όλες τις βρισιές, αλλά πάλι ο Περικλής έμεινε αδιάφορος. Κι όταν 
επιτέλους βράδιασε και ο υβριστής με δυσκολία απομακρυνόταν εξαιτίας του 
σκοταδιού, ο Περικλής, πιστός στην άσκηση της φιλοσοφίας, είπε: ''Δώστε του φως, 
γιατί ο δρόμος είναι σκοτεινός'' (Πλουτ. Περικλής 5) … Ο φρόνιμος άνθρωπος πρέπει 
ν' αποφεύγει να ζει για να κάνει εντύπωση ή να συμμορφώνει τη ζωή του με τη γνώμη 
των πολλών. Αντίθετα, πρέπει να έχει οδηγό στη ζωή του τη λογική (Σωκρ. Κρ. 46) και
να μένει ακλόνητος στις αρχές που θεωρεί σωστές, ακόμη κι αν έρθει σε αντίθεση με 
τους πολλούς, έστω κι αν πρόκειται να αντιμετωπίσει κινδύνους και περιφρόνηση για 
χάρη της αρετής 
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